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több mint háromszorosával — passzív 
volt.

Valamint a magasabb Ívelésű kultúr­
politikát ; sem a belső bizalmon ala­
puló külpolitikát nem lehet pártpolitikai 
szenvedelem hangján és szemüvegén 
át bírálni; azonképen pártpolitikától 
mentesnek kell lennie annak a bírálat­
nak is, amely a felforgatott gazdasági 
rend normáinak helyreállítására törek­
szik.

Boletta és politika.
A „boletta“ szó olasz-latin eredetű 

szó s a jelvény, jegy bizonylat magyar 
szó jelentését fedi A boletta nem uj 
szó a magyar közgazdasági életben, 
mert a vámáru forgalomban s általá­
ban a közgazdasági tevékenykedés kö­
rében mindig ott használják, ahol az 
áru szállitási-és értékesítési útjában, az 
áru állagát — és lényegét feltüntető 
jeggyel bolettával kell ellátni. A bo­
letta szó tehát csak azok előtt újszerű, 
akik gazdasági életünk mélyebb vonat­
kozásait nem ismerték. Így aligha té­
vedünk, ha megállapítjuk, hogy a köz­
vélemény egy része előtt azért lehetett 
kipécézni a boletta szót, mert sokan 
uj fogalomnak és uj szónak hitték s 
minden újítás szívesebben kihívja és 
elviseli a kritika hullámait. Amikor a 
bolettával kapcsolatban elhangzott kri­
tikák egy részét bonckés alá vesszük, 
lehetetlen meg nem állapítanunk azt, 
hogy a felszínes kritika nem is annyira 
a bolettával kapcsolatos gazdasági mű­
veletet boncolja mint inkább magával 
az idegenhangzásu szóval játszik s ab­
ból akar hangulatot kitermelni a gaz­
dasági művelettel szemben Ha viszont 
azoknak a kritikáját figyeljük, akik 
mindent s igy a boletta rendszert is a 
politika szemüvegén ál tekintik, akkor 
azt kell látnunk, hogy igen nagy baj 
van a kritikával, mert ez a kritika már 
figyelmen kívül hagyja a mezőgazda- 
sági termelés és értékesítés körül kiüt­
köző rendszertelenségeket s csak egyet 
lát, a politikai tőkét, amelyet a zavaros­
ban értékésiteni lehet.

Valamint a mjH,kanélküliség viIág- "'""^mojy1" püsztitósa csakugyan 
jelenség s munkanélküliségből csak az helyi, ha-
erkölcstelenség felé hajló politikai ma- sáskajárásszeru, aKKor ncr n y __

Valamint a boletta-kérdés nem po­
litikai kérdés, úgy a politikát sem le­
het összetéveszteni egy terményértéke­
sítési kampánnyal, ahol nem arról van 
szó, hogy melyik pártnak a politikája 
győzzön, hanem arról, hogy az egész 
világon észlelt termelési és értékesítési 
háború miként vívható meg a legkeve­
sebb magyar sebesülttel, a magyai 
mezőgazdaság minél kisebb kárára.

Amikor nagyon elszaporodtak a mezei egerek, 
sáskák, hadimilliomosok és egyéb paraziták, 
mindig küldött az Isten valami börzekrachot, 
vagy hideg esős őszi szelet, vagy egyéb vészt,
— mondotta Milkó Mátyás bizottsági tag a megyegyűlésen
— A hatóságok vigyázzanak, hogy a muszkamolybol szovjet-

kukac ne legyen, — mondotta Rosenberg Mátyás.

— Az elárkolással (ha szigetesen 
foltonként fordul elő) és szedéssel 
való védekezésen kívül csak a mér­
gező permetezések jöhetnek számításba. 
Az uraniazöld mellett, amelyből azon­
ban 15-20 deka kell 100 liter vízbe, 
célszerű 6 százalékos klórbáriumos 
rermetezést próbálni, lehetőleg néhány 
ilógramm melasz hozzáadásával. Ez. 

jyorsan hat és biztos eredménnyel jár. 
\ klórbárium hatása gyorsabb mig az 
arzénmérgezések csak 4—5 nap múlva 
mutatják hatásukat.

Bakó
m. kir. gazdasági tanácsos 
m. kir. kisérlettigyi igazgató, 

A muszkamoly kártevéseiről s az 
ellene való védekezésről holnapi lap­
számunkban fogunk beszámolni.

A muszkamoly kártevéseiről már több­
ször irtunk e lap hasábjain már csak 
azért is, mert avval igen komoly tes­
tületek : a megye közigazgatási bizott­
sága, megyegyülés, vármegyei gazda­
sági egyesület stb. foglalkozott.

A megyegyűlésen az alispáni jelen­
téssel kapcsolatban rfj. Wtllmann Já- 

: nos a muszkamoly fellépéséről kért 
j felvilágosítást. A muszkamoly fellépése 
j és jelentkezése, valamint kártevése fel­

ér ma már egy sáskajárással sze­
rinte.

Dr. Szabovljevits Dusán alispán rá- 
: mutatott arra, hogy a drótféreg elleni 

központi védekezés mily nagyszerű 
eredményeket produkált Ha azonban

növerezés képes politikát csinálni, úgy 
a megbomlott termelés és fogyasztás 
rendjének diszharmóniájából is csak 
azok táplálkozhatnak, akiknek sem ét­
rendjük,sem életmódjuk nincs s igy poli­
tikai moráljuk sem normális. Az, ha 
esetleg á bolettarendszerről szóló ja­
vaslat itt-ott módosításra vár, nem 
azt jelenti, hogy ebből már vérmes po­
litikai következtetéseket lehet és kell 
levonni. Aki azonban egy törvényterve­
zeten változtatni akar, annak először 
tisztánlátását kell megőriznie s a gaz­
dasági szükségszerűségekkel kell tisz­
tában lennie. Az, aki véleményét párt­
állása s nem a dolgok lényege és ér­
deme szerint formálja, az lehet 
igen jó pártpolitikus, de a közgazda- 
sági tudományokkal soha harmóniába 
kerülni nem fog.

Ha pártharcok annaleseiben lapozunk, 
lehetetlen reá nem találnunk azokra a 
küzdelmekre, amelyeket a pártpolitika 
folytatott a külkereskedelmi szervek 
életrehivása körül. Kereskedelmi életünk 
stagnációja és a békeszerződések révén 
felforgatott gazdasági rend követelte, 
hogy uj kereskedelmi intézményekről 
gondoskodjunk. Megtörtént és ma leg­
fontosabb mérlegünk, a külkereskedelmi 
mérleg, egy hónap alatt lt'9 millió 
felesleggel zárult s pár hónap alatt 
több mint 40 millió felesleg mutatko­
zik akkor, amikor egy évvel ezelőtt

nem országos védekezés kell el­
lene.

Körmendy Péter gazdasági felügyelő 
ismertette ezután a muszkamoly kelet­
kezését, majd pedig a Rovartani Állo­
mással való levelezését és a muszka­
moly elleni védekezés módozatait.

Milkó Mátyás földbirtokos szerint 
csakugyan katasztrófális a muszkamoly 
kártokozása. Az ő birtokán is nagy 
károkat okozott. Hogy mi lesz ősszel, 
attól ő nem tart. A múltban is úgy 
volt, hogy nagyon elszaporodtak ná­
lunk a mezei egerek, sáskák, hadimil­
liomosok s más egyéb paraziták, mint 
a gazdatársadalom ellenségei, — de az 
Isten mindig segített a gazdákon, mert
ilyenkor mindig küldött rájuk vészt bör-
zekrach, vagy hideg,esős őszi szél alak­
jában. Ettől az ellenszertől azután nagy­
részük el is pusztult. (Nagy derültség!) 
Ismertette a védekezési módokat s utalt 
arra, hogy a muszkamoly vész olyan 
mértékben, mint most, 1891-ben lépett 
fel utoljára Magyarországon.

lfj. Willmann János a Rovartani Ál­
lomás mulasztásáról szólt. Oroszor­
szágban kitenyésztették a muszkamoly 
parazitáját, ami elpusztija őket. Szóló 
szerint a muszkamolynak a har­
madik generációja a legveszedelme­
sebb.

Medveczky Károly gazdasági főta-

előadás keretében ismertette az összes 
rovarkárokat,amik a gazdasági hasznos 
növények ellanségei. Javasolta, hogy a 
megyegyülés Írjon fel a földmivelés- 
Ugyi miniszterhez, hogy nagyobb do­
tációt adjon a Rovartani Állomásnak, i 
hogy az intenzivebben láthassa el ezen ] 
feladatát.

Körmendy Péter válaszolt Willmann 
támadására. Szóló személye nem al­
kalmas, hogy megvédje a felbecsülhe­
tetlen értékű munkásságot kifejtő Ro­
vartani Állomást, amely nem is szorul 
senkinek a védelmére, mert elért ered­
ményei és munkája beszélnek magu­
kért mások helyett. A Rovartani Állo­
más külföldön is elismert hasznos mű­
ködést fejt ki.

Rosenberg Mátyás azt mondotta, 
hogy vigyázzanak a hatóságok, hogy 
a muszkamolyból szovjetkukac ne le­
gyen. Javasolta, hogy az alispán uta­
sítsa a községi elöljáróságokat, hogy 
azok azonnal tegyenek jelentést rövid 
utón a járási főszolgabírónak és a gaz­
dasági felügyelőségnek, ha valahol túl­
lép a muszkamoly.

A mai napon levelet intézett szer­
kesztőségünkhöz Medveczky Károly 
gazdasági főtanácsos, fehértói nagy­
bérlő, aki a muszkamoly front Itgu- 
jab eseményeit közli, valamint a kár­
tevő muszkamoly (eurycreon stictica- 
lis) elleni legfrissebb védekezési mó­
dot. Közli velünk, hogy Kisszálláson 
sikerült a muszkamoly pusztítását meg­
állítani s ott a muszkahernyó a répá­
ban nem is okozott jelentékenyebb ron­
gálást.

Medveczky Károly a muszkamoly 
hernyóit felküldötte a m. kir. állami 
Rovartani Állomásnak is, amelynek a 
Fehértói Gazdaságnak küldött vélemé 
nyel a termelő közönség megnyugta­
tására és tájékoztatására alább közöljük
kivonatosan :

— A muszkamoly hernyói nem fák 
ról, hanem legfeljebb gyomról kerülni I 
a dinnyére. Mint időszakosan jelent 
kező kárlevőt nem igen ismerik ezt 
kártevőt, amely az idén országszerh 
nagy tömegben lépett fel.

— A nikotinos permetezés nem vá 
lik be ellene.

Anyák napja a józsef­
városi iskolában.

Vasárnap, 22 én délután nagy ün­
nepség keretében tartotta meg a jó­
zsefvárosi iskola évzáró ünnepségét az 
Anyák Napjával kapcsolatban. Aki je­
len volt ezen az ünnepségen s látta az 
egybegyűlt, több, mint 800 főnyi ha­
talmas tömeget, a szülők megnyilvá­
nuló, nagyarányú érdeklődését az is­
kolai élet iránt s látta az iskola gyer­
mekseregéi, könnyen megállapíthatja, 
hogy az iskolaépület feltétlenül bőví­
tésre szorul.

Az ünnepélyt a Magyar Hiszekegy 
nyitotta meg, amit Beslits Antal IV. 
oszt. növ. által elmondott, az anyáról 
szóló gyönyöiü költemény követett. 
Tóth Tivadar hittanár beszélt ezután 
a nap jelentőségéről, könnveket csalva 
hallgatói szemébe. Fekete Rózsika IV. 
oszt. növ. szavalt ezután nagyon ha­
tásosan, kit Vuiís Alajosné tanítónő kö­
vetett a pódiumon. Beszéde az ünne­
pély koronája volt. A sarkokban itt ott 
{elcsuklott a zokogás. Mindenkinek a 
lelkét fenséges érzésekkel töltötte be 
feledhetetlenül. Tán,ezos Juliska VI oszt. 
növ. az anyai önfeláldozás mérhetetlen 
nagyságát magasztalta egy gyönyörű 
költeményben, mely után egyetlen szem 
sem maradt szárazon. Az énekkar aj­
kán felcsendült a magyar könyörgés 
Boldogasszony anyánk . . .

Tizedes Etel tanítónő állal betaní­
tott irredenta vonatkozású színdarab 
következett ezután, amit a kis gyerme­
kek nagyon ügyesen és hatásosan ad­
tak elő.

Egy kartonruhás kis csöppség, pará­
nyi leányka, az első osztályos Hor­
váth Bözsike bájos kis költeményben 
kérte az anyákat ezután, hogy gyer­
meki ragaszkodásuk jeléül a virágokat 
fogadják szívesen. 380 kis gyermeki 
lélek forrott egybe az édesanyjával a 
szeretetben miközben az énekkar fo­
hásza szállt az ég felé

Ezután következett a tornabemutató. 
A katonás diszmenet, a szebbnél-szebb 
szabadgyakorlatok, gúlák sok tapsot 

aptak, ami mind Dittiich Gyula ta­
nító érdeme. Ö tanította be s vezette 
a remekül szereplő énekkart is.

külkereskedelmi mérlegünk ezen összeg

Cséplőgépekhez mentőszekrény felszerelések, vatta, pólya, sebolaj, géz, karsin,

vaselin, lábsin, szövött gummipölya

Városi Drogériában,
, stb. legolcsóbb beszerzési forrása a
Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.
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KOLLOID KÉN PERMET SZŐLŐBEN 
ÉS GYÜMÖLCSÖSBEN A B0 SZÜRET 
BIZTOSÍTÉKA H^CHINOIN ÚJPEST

Közel 12 millió pengőve 
mérlegünk

örvendetes képet mu'at külkereske­
delmi mérlegünk május havi kimuta­
tása. amely szerint a behozatal értéke 
73 4 millió, a kivitel értéke pedig 85 3 
millió pengőt tett ki. Külkereskedelmi 
mérlegünk tehát május hóban 119 
millió pengő kiviteli többlettel zárult.
A behozatal értéke az 1929 május havi 
forgalomhoz viszonyítva 25 8 millióval 
csökkent. Főképen a fa, szén, textiláruk, 
nyersfémek, papiros, papirosáruk, vil­
lamosgépek és személyszállító auto­
mobilok importja csökkent a legna- 
gyobb mértékben. Jeleni ->ebb emelke- I

I aktiv külkereskedelmi 
májusban.
dés két árucikknél mutatkozott és pe­
dig a nyers dohánynál és a műselyem 
fonalaknál. A kivitel értéke a múlt évi 
május havi forgalomhoz képest 15 9 
millió pengővel gyarapodott. A kivitel 
megerősödését legnagyobbrészt szarvas- 
marha, a gabonafélék, a liszt, a cukor, 
a baromfi és a tojás, továbbá a müse- i 
lyemszövetek és a kikészített prémbő- 
rők lendületes exportja idézte elő 
Nagy mértékben visszaesett a gépek 
és készülékek kivitele, kisebb mérték­
ben hanyatlott a toll, a bor s a nyers 
dohány exportja.

Ezután az iskola tanulóseregének 
fogadalomtétele következett a zászlóra 
Kovács Sándor tanító vezetése mellett, 
amit a zászló előtti tisztelgő elvonulás 
követett s utána elénekelték a Himnuszt.

A tanulók nevében Bácskai Zsuzsika 
IV. oszt növ. búcsúzott az iskolától. 
Rátermettsége s előadóképessége min­
denkiben bámulatot keltett. Zimmermann 
János igazgató záróbeszédében kérte 
a jelenlevőket, hogy az iskolát, gyer­
mekeik második otthonát szeressék és 
támogassák ezután is s felhívta figyel­
müket a jövő tanévvel megnyíló VII. 
osztályra, melybe az egész város terü­
letéről minden jelentkezőt fel vesz az 
iskola.

Az ünnepélyt ballagás fejezte be, 
melyben az iskolától távozó növendé- j 
kék búcsúztak a meghitt falaktól. ;

A gyermekek által édesanyjuknak át­
adott csokrok tömegét dr. Ripplné ta­
nítónő kötötte. A rendezés munkája 
Solymár István tanítóé volt.

Beszüntették 
a Társadalombiztosító 
gyermeknyaraltatási 

akcióját.
A Társadalombiztosító önkormányzata 

május havában kezdte met; a működé­
sét, amelynek egyelőre főcélja, hogy az 
érdekeltségek képviselői minden vonalon 
betekinthessenek az intézmény ügymene- 
iébe s megállapítsák a szanálás módjait.

Az intézet elnöksége Huszár Károly 
elnöklete alatt az első hó folyamán négy 
ülést tartott, amelyen ügyviteli és pénz­
ügyi kérdéseket tárgyaltak. Elrendelték 
az uj székházépítés és az orvost szol­
gálat megvizsgálását és e célból az el - 
nékség kebeléből bizottságot küldtek ki. 
Az elnökség intézkedései között az érdé- 
keltek körében nagy meglepetést keltett 
az a határozat, amely szerint a gyer­
meknyaraltatási akciót az intézmény sú­
lyos anyagi helyzete miatt beszüntették 

Az intézet vezetősége már értesítette 
is az érdekeli családokat, hogy gyerme­
keiket az idén nem küldi nyaralni 

Az igazgatósági határozatok közül 
említést érdemel az, mely szerint kimon - 
dották, hogy minden dologi kiadáshoz 
az Igazgatóság hozzájárulása szükséges.

A sokat emlegetett albertfalvai kert­
város építkezése ügyében rendkívüli ülésre 
hívták össze a bizottságot, amelynek tag­
jai azután az építést ellenőrző bizott­
sággal együtt az albertfalvai lakótele, 
pen helyszíni szemlét is tartottak. Erről 
most készül a jelentés.

Megkezdték a munkájukat a kártala­
nítási bizottságok is.

Kaposvári szem Baja város 
kihívóságairól.

Egy kissé kalandos utón jutott el 
hozzánk az alábbi cikk, amelyet kurió­
zumképpen közlünk le azért, hogy be­
mutassuk, miként vélekednek [Bajáról 
azok a más városbeli rosszmájú át­
utazók, akik történetesen megfordultak 
Baján. A cikket a népjóléti miniszté­
rium piros ceruzával megjelelve — ne­
hogy elkerülje a figyelmet — küldötte 
le dr. Burtik Andor városi tiszti főor­
vosnak, aki viszont hozzánk juttatta el 
A cikk a Kaposvárott megjelenő „So­
mogyi Újság“ című fajvédő irányzatú 
politikai napilap június 11-iki számá­
ban jelent meg evvel a címmel:

Mit tapasztaltam Baján ?
Kaposvárhoz fűző lokálpatriotizmu­

som kikapcsolásával az objektivitás 
határain belül valamiféle összehasonlí­
tási művelet elvégzésére ösztönző ér­
zés kapaszkodott belém az elmúlt na­
pok egyikén, amikor ott jártam a csú­
fosan megtépdesett Bácskának jelenlegi 
fővárosában, Baján. Le kell ujjólag 
szögeznem, hogy ösztönszerüleg ébredt i 

- fel bennem az a gondolat, hogy mi- ■ 
' lyen messze elmaradt az a kies fék- I 
; vésű dunamenti város a mi Kaposvá- I 

runk mögött. Az ösztönösségnek eme j 
megnyilvánulása abban a percben éh- | 
redt bennem, amikor a pályaudvart el- I 
hagyva, azt a velem együtt érkező né- I 
hány utast követve egy sötétségbe bur- 

, költ erdőségnek tetsző sűrűségben bo­
torkáltam előre. Messziről néhány apró 
sárgás fény hunyorgatatt felém álmo­
san Ezek a szomorúan pislákoló, a 
halálra szánt embernek utolsó bágyadt, 
szenvedésteli tekintetére emlékeztető

ezen a kátyúkban is bővelkedő kőren­
getegen megkísérli az átkelést.

Amig maga a tér ilyen kiáltóan el­
hanyagolt, addig az ezt körülvevő ke­
retnek egyes részei meghatóan kedve­
sek. A nyugati rész felől a festői szép­
ségű fákkal szegélyezett Duna-ág hú­
zódik, ahonnan megejtő május-éji il­
lattal telitett zsongás száll föl A ter­
mészetnek eme lebomlásra ingerlő, fön- 
séges szimfóniája mintha messziről 
jövő valami halk lassú éneket kisérne.
A térnek délnyugati szegélyét alkotja 
egy világváros közepébe beillő impo­
záns szálloda, amelynek fényárban 
úszó terraszán mozgalmas, színes élet 
lüktet.

Másnap reggel fürdő után érdek- 
lődtem.
- Fürdőnk ... ja, fürdőt tetszik 

gondolni. Hát az itt nincs. Ellenben . 
tessék a jövő hónapban jönni, akkor 
már nagyszerű fürdés esik a Dunán.

— És télen? — vetem föl az újabb j 
kérdést.

— Télen nem fürödnek a Dunán.
—- Azt tudom, de egyébként télen is ; 

ráfér az emberre egy kis fürdési
- Hát, tetszik tudni, az úgy van itt, 

hogy ahol van fürdőszoba és a padlá­
son elhelyezett rezervoárban a téli hi­
degek alatt nem fagy meg a viz, ott , 
fürödnek télen is. Akinek meg egyál- I 
talán nincs fürdőszobája, az csak nyá- i 
ron fürdik a Dunán. De akkor úgy ki- | 
fürdi magát, hogy elég neki egészen j 
a következő nyárig.

Értem. Egészen praktikus. Eszem- 
aki

rőm egy olyan asztalhoz lépett, ame­
lyiknél két vendég ült.

_ Kedves H. ur, nem tudja a pesti
eredményeket ?

A megszólított bágyadt mosollyal 
nemet intett, mire a másik vette át a 
szót: Mit, mit akar tudni?

— Futballeredményeket.
Erre a válasz a következő volt:

Ha maga olyan kiváncsi ember, 
üljön föl egy autóra, hajtasson Pestre, 
ott megtudhatja az eredményeket. Sza­
vait önelégült mosollyal fűszerezte és 
a végén hangosan fölkacagott.

Néeány perc múlva megtudtam azt, 
hogy az, aki a magyar sportéletről 
ilyen gyilkos iróniával merészkedett 
beszélni Baja törvényhatósági joggal 
felruházott város képviselőtestületének 
évtizedek óta oszlopos tagja.

Az igényeknek olyan mértékben való 
leredukálása, hogy nem kell vízveze­
ték csatornázás, fürdő, továbbá, hogy 
a legtöbb utcán csak nyaktörő mutat­
ványok árán járhat az ember, érthető 
ott, ahol egy várospolitikai korifeus 
ilyen bántó formában csúfolja ki a 
magyar sportéletet.

Mi még csak annyit teszünk hozzá 
az itt reprodukált cikkhez, hogy noha 

: csakugyan minden tekintetben igaza is 
van a cikkírónak, mégsem olyan ve- 
szélyes a helyzet, mert ugyanezt ész­
lelhetjük igen sok vidéki városban, de 
meg nincs a világon olyan város,

I amelyben egy csomó kirivóság ne for­
dulná elő, ami ki lehet karrikirozni. 
Hogy nem olyan veszélyes a helyzet, 

i mutatja az is, hogy Íme már évtizedek 
I óta elbírjuk mi bajaiak és nem halunk 
; bele. Tény az, hogy jobb volna, ha 
j megvolna mindaz, amit a cikk szóvá 

tesz és hisszük is, hogy amint megfe­
lelő anyagi viszonyok közé kerül a vá- 

; vos, sor is kerül azoknak megvalósí­
tására, — de nem okvetlenül kell eze­
ket a hibákat szóvá tennie olyasvala­
kinek, ki Baján valamelyik polgár ven- 

1 dégbarátságát és szívességét élvezte. 
Talán még azt jegyezzük meg, hogy 
ez nem az első rosszindulatú megvi­
lágítása Baja városának a kaposvári 
lapok részéről, mert pár évvel ezelőtt 
hasonló hangnemben az „Uj-Somogy 
című napilap foglalkozott Bajával.

ésteli tekintetére emlékeztető . bg • to(t az a beteg, aki, hogy gyor- 
gázlámpák fáradt erőlködéssel küzde- sabb,an gyógyuljon meg, egyszerre ki­
nek a sötétséggel és mintegy szomorú , jba gz orvosságos üveg tartalmát
megadással néznek maguk elé az idom- | ......................... , ._
tálán, hatalmas bütykökre emlékeztető 
terméskövekre, amelyek az úttestet bo­
rítják A sivárságnak ez a bántó képe 
csak hosszabb botorkálás után enyhül 
némileg le, amikor Tóth Kálmán sze­
rény szobra tűnik elő egy néhány 
négyzetméternyi nagyságú kertecskéből. 
A kellemetlen impresszióknak ezen 
mérsékelt leenyhtilése után annál bán- 
több, a kulturember érzését, gondolko­
zását sértő körülmények lépnek elő.

i A város szivében terpeszkedik a fő- 
I tér. Mintha régmúlt időknek kultursze- 
! gény, a történelemből ismert képe ele­

venedne meg. A hatalmas tér tele­
szórva mázsányi súlyú terméskövekkel. 
Ezek közül kis hegyes kövek kandi­
kálnak elő, amelyek igen alkalmasak a 
cipőtalp leborotválásáhopz, ha akad 
Olyan vállalkozó szellemű halandó, aki

Schön és Bajai autóüzlet
Mátyás kir-tér 6 Shell Kőolaj r.-t. képviselete. Telefon 382.

Chevrolett, Studebaker, Bulck, Ford autók. 
Chevrolett service autóalkatrészek.

Michelin és Royal Cord autógummik képviselete — Világhírű Shell 
gyártmányok: Petroleum, 734-es benzin, motalkö, gázolaj, Henger­

olajok, gépolajok, speciális autóolajok.

V o I t o I
az autóolajok királya.

A későbbiek folyamán azt is meg- 
; tudtam, hogy Bajának nincs vízveze­

téke, nincs csatornázása és hogy a lui- 
i szonnégyezer lakosú város ivóvíz sztik- 
; ségletét három olyan árlézi kút látja 
. el, amelyekből ceruzavastagságbau csu- 
I rog a langyos ártézi viz. A viz szét- 
! hordása úgy történik, hogy az embe- 
, rek sorfalat állnak a kutak előtt, rész- 
I ben pedig hordókban árulják az utcá- 
■ kon. Hogy a szennyvízzel mi történik,
1 erre nézve sehogysem tudtam kielégítő 
I információt kapni.
1 Mindez nem kívánkoznék ilyen for­

mában a nyomdafesték alá és nem is 
kerestem volna bajai tapasztalataim 
leszögezésére a nyilvánosságot, ha a 

I földiekkel szoros kapcsolatban álló 
okozati összefüggést nem olyan csat- 
tanós formában találtam volna meg. Az. 
történt ugyanis, hogy este nyolc óra 
felé, amikor már nyilvánvaló volt, hogy 
a budapesti sporteredményeket a világ 
minden tája felé szétröpitette a rádió, 
megkértem szives vendéglátó házigaz­
dámat, hogy menjünk az utcára sport- 
eredményeket megtudni. Vendéglátóm 
minden igyekezetével le akart erről en- 
gemet beszélni, mert — úgymond - 
Baján nem szokás az ilyesmi, alig fo­
gunk embert találni, akitől sportered­
ményeket kaphatnánk. Ez a pogány 
argumentum sem téritett el szándé­
komtól és útnak indultunk. Kísérőm 
az első tiz percben legalább tiz isme­
rősét szólította meg eredmény nélkül. 
Bejártuk a főbb útvonalakat, megszó­
lítottunk ismeretlen embereket, felnőt­
teket, gyerekeket és az eredmény nulla 
volt. Ekkor tértünk he a föntebb em­
lített Nemzeti kávéházba, ahoi kisé-

Mély pontra zuhant 
a búza Chikágóban.
A chikágói tőzsdén a búza ára 94 

haronegyed centes jegyzéssel 15 év óta 
legmélyebb pontjára esett. Ennek az 
újabb áresésnek a poolok elhibázott 
spekulációja az oka mert a jobb érté­
kesítés reményében visszatartották rak­
tárházaikban a tavalyi termés legna- 
gynb részét. Még pár héttel ezelőtt is 
azt hitték a poolok vezetői, hogy Eu­
rópa kénytelen lesz az uj termésig ma­
gasabb árakon Kanadában fedezni 
búzaszükségletét. Most az a meglepe­
tés érte őket, hogy a pénz nélkül álló 
kanadai gazdák hitelszerzés céljából 
egyre újabb búzamennyiségeket visz­
nek be a poolok raktárházaiba úgy, 
hogy a készletek apadása helyett a be­
tárolt búzamennyiség 3 5 millió hu- 
shellel emelkedett. A közelgő aratás 
miatt a spekuláció attól tart, hogy a 
poolok kénytelenek lesznek raktáraikat 
bármi áron piacra dobni és ezzel nem­
csak a búza árát fogják soha nem lá­
tott mély punra szorítani, hanem az 
egész poolrendszer és vele együtt az 
egész kanadai mezőgazdaság súlyos 

! válságba kerül.

— Kőtelezővé lesz a középisko­
lákban az úszás. Köztudomású dolog, 
hogy a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter a középfokú iskolák tanulóinak uszó- 
sportja fejlesztése céljából az összes 
középiskolákban tervbe vette a kötelező 
úszásoktatás tanításának bevezetését Az 

; elgondolás szerint ezután érettségi bizo­
nyítványt csak az a tanuló kaphat, aki 

j igazolni tudja az úszásban való jártas- 
I súgót. A miniszter ezen kérdés gyors és 

gyakorlati keresztülvitelt tervének kidől- 
I gozására a Magyar Úszó Szövetséget 

kérte fel A Musz tanácsa szakemberei­
vel az ország nagyobb városait bejárta, 

! aminek eredménye, hogy több város már 
szeptemberben megkezdi iskoláibun a 
kötelező úszás oktatását.

m

J
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Jön a boletta!
Azonnal szerezze be őrleményszük­

ségletét

Révész Emil
hengermalma lisztüzletében. 
Erzsébet királyné-ut 54. sz.

Peng a kasza 
a határban.

A jövő héten megkezdik a ba­
jai határban a búza aratását 
is. Jó közepes termés van az 
őszi árpából. A rozsból is 

íközepes termés várható.
Junius végét tapossuk. A nap per­

zselő hevét árasztja a földre. A ter­
mészetben ilyenkor muzsikál az élet. 
Érik az uj életet adó gabona és a meg­
élhetés gondjaiba belefásult ember az 
uj kenyérbe veti reménységének meg­
kopott horgonyát. Csupa remény ilyen­
kor az élet. Talán ez az utolsó re­
ménykedés az, amibe a haldoklónak i 
az élethez való ragaszkodás utolsó tü- j 
neményes felvillanásával ragaszkodik a 
boldogtalan magyar munkanélküli.

Érdeklődtünk a halárban a bajakör- ! 
nyéki aratási munkákról s a kapott in- : 
formációk rezüméjeként megálla ithat- ; 
juk, hogy a bajai határban, valamint a 
csonkamegyében mindenütt hozzákezd­
tek az őszi árpa aratásához. A ter­
més elég jó, a kalász szépen fejlett, 
de szalmája alacsony maradt. Ez a 
körülmény a takarmányozás szempont­
jából hátrányos.

A rozsot általában a partos része­
ken kezdték vágni, mert a laposabb 
helyeken, ahol több nedvesség szokott 
összegyűlni, még nincs beérve a rozs. 
Közepes termés várható: a kalásza ab­
lakos. A szikes és homokos talajon a 
jövő héten hozzákezdenek a búza ara­
tásához is: a fekete földeken jó köze­
pes, erősen fejlett a búza: az elmúlt 
napok borongós időjárása kedvezett a 
beérés előtt álló búzának, de a keddi 
és szerdai hirtelen, kánikulai melegre 
fordult időjárás veszedelmes következ­
ményekkel járhat, mert félő, hogy a 
buzá szeme megszorul. Ez a félelem 
annál jogosultabb, mert ma a na­
pon a hőmérő 41 fok Celsiust muta­
tott. A aratásra is a borús idő volna 
kedvező.

Az aratás folytán lényegesen eny­
hült a munkanélküliség a bajai mező- 
gazdasági munkások körében is. Az 
aratáshoz és csépléseknél igen sok 
munkást sikerült elhelyezni. Sajnos a 
napszámbérek igen nyomottak. Érre is 
boletta kellene.

Miután az idén a szokottnál jóval 
hamarabb megkezdődött az aratás, Így 
a cséplés is kezdetét vette már itl-ott. 
Egy-két próbacséplés eredménye most 
vált ismeretessé. Ezek szerint kishol- 
danként a teli árpa 7—8 mtn-t adott.

A szociálista városatyák indítványa 
ügyében utazott fel a polgármester 

Budapestre,
hogy a kultuszminisztériumban kieszközölje a bajai iskola­

építésekre szánt összegek teljes folyósítását.
Jelentettük már, hogy a vasárnap 

megtartott szociálista népgyűlésen ha­
tározatot fogadlak el, amely határozat­
ban a népgyűlés utasítja a törvényha­
tósági bizottság munkás és szocialista 
tagjait, hogy sürgessék meg Baja vá­
rosánál a közmunkák megindítását. A 
hatóság pedig szerezze meg a kultusz­
kormánytól azt az összeget, amit a ba­
jai iskolaépítésekre, gimnáziumkibívi- 
tésre és rendházbővitésre szánt a ta­
nulmányi alap jövedelméből s mielőbb 
kezdjék meg a bajai iskola és óvóda- 
épitési programm végrehajtását.

A bajai Munkás Otthon már be is 
nyújtotta a népgyülésen elfogadott ha­
tározati javaslat szelleme szerinti in­
dítványt a törvényhatósági bizottság­
hoz s azt a törvényhatósági bizottság 
munkás és szocialista tagjai írták alá. 
A polgármesteri hivatal az indítványt 
javaslattétel végett kiadta a városi mér­
nöki hivatalnak.

Ehhez a riportunkhoz tartozik az, 
hogy dr. Vojnics Ferenc polgármester

Kényelmes üléséi személy-

Autó
elyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető. 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 

Telefon 342. sz.

Elsikkasztott adók 
Romániában.

A romániai hivatalos eljárás és a 
kíméletlen adórendszer jellemzésére vi­
lágosságot derítő hirt közölnek a Bras­
sói Lapok. Szatmári Colh Desideriu 
adóprefektor a befolyt, illetve behajtott 
adókból jelentős összeget elsikkasztott. 
Az összeg meghaladja az öt millió leit. 
Bár a kár a sikkasztásból kifolyólag 
Colbon és felettesein kívül az állam- 
kincstárt terhelné, most megtörtént az, 
hogy a Colb-féle nyugtákra már befi­
zetett adókat az adózóktól újra inkasz- 
szálják, azon a címen, hogy azok nem 
folytak be az államzénztárba.

Háborús védelmi 
intézkedések 
Erdélyben.

Popa Ádám kolozsvári prefektus kör­
rendeletét adott ki a megye összes 
községei elöljáróságaihoz, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok készítsék elő a 
polgári lakosság védelmét a repülőgé­
pekkel való bombázás és gáztámadá­
sok esetére. A prefektus körrendelet­
ben részletesen magyarázza, hogy mi 
a riadó, mit jelent a kékfényű lámpa 
és mit jelentenek a zöldre festett ház­
tetők. A prefektus rendelkezése értel­
mében közköltségen gránátbiztos fede­
zéket kell építeni, mégpedig már mos­
tan, mert elvégre ezeket békeidőben 
anyagok elraktározására lehet felhasz­
nálni. Hasonlóképpen minden község a 
saját költségén köteles betonboltozatu 
közhivatalokat készíteni, melyekben a 
közszolgálat támadások esetén fenn­
tarthatok.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 
Türr István-utca 5. Telefon 234.

______ 1930, junius 26 án, csütörtfiköneste fél 9 órakor._____

Érczkövi László
és

Víg Miklós
vidám estje.

megszakítva szabadságát kedden hirte­
len felutazott Budapestre. A polgármes­
ter ezen útja kimondottan a fentebb kö­
zölt szociálista indítvánnyal van kap­
csolatban.

A polgármester szabadsága ideje alatt 
is figyelemmel kiséri a munkanélkülisé­
get s minden lehetőt — sőt még a le­
hetetlent is — elkövet, hogy a mun­
kanélküliség problémája megoldást 
nyerjen Baján.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester azúrt 
utazott fel Budapestre, hogy a kultusz­
minisztériumban keresztülvigye az is­
kolaépítésekre szánt összegek maradék 
nélküli mielőbbi kiutalását, hogy a 
munka Így teljes gőzzel megindítható 
legyen.

Bisztrai Balku Gyula főispán befe­
jezvén a városházán a hivatalvizsgála­
tot, ugyancsak felutazott Budapestre, 
hogy a bajai iskolaépítések ügyében a 
minisztériumokkal tárgyaljon, illetve az 
építkezések megindítását kisürgesse.

jrí I RE K.
— A kér. és ip. kamara ülése-

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
junius 30-án| hétfőn d e fél 11 órakor 
torija a kamara székhazában teljes ülését.

Közjegyzők vándorgyűlése. A 
magyarországi kir közjegyzők vasárnap 
ta'tották vándorgyűlésüket Szombathelyen 
amelyen a pécsi közjegyzői kamarát dr. 
Madarász István pécsi kir. közjegyző, 
felsőházi tag képviselte.

Kinevezték Joób Imre utódját 
a siklósi járásbíróság elnöki szé­
kébe. A kormányzó az Igazságügymi­
niszter előterjesztésére Emődy Géza já- 
rásbiróságl elnöki címmel felruházott le- 
tenyei kir. járás bírót a siklási kir járás­
bírósághoz elnökké nevezte ki. Az előző 
elnök joób Imre volt, aki a mait év őszén 
hirtelen meghalt

— Sofförtanfolyam. Állami gépjár­
művezető (sofför) tanfolyam nyílik meg 
a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló 
intézet keretében Julius 7 én este 7 óra 
kor az intézet Budapest Vili József 
6 szám alatti helyiségében, A beiratás 
junius 27-én d u. 4 és 5 között az igaz­
gatósági irodában, ahol a felvételhez 
szükséges űrlapok a hivatalos órák alatt 
előzetesen beszerezhetők,

— Itt a kánikula. A naptár szerinti 
hivatalos nyár csak junius 21-én, a 
csillagászati pedig junius 23 án köszön­
tött be, de azért máris hihetetlen káni­
kulai meleg perzseli és égeti a földet 
A derék bajai polgár máris fulladozik 
ebben a kutyának való melegben, amely 
oly hirtelen tört ránk, mint a kisgazdák

lelkendezésére u boletta Amerika nyu­
gati és déli részeiben katasztrófálls hő­
hullám dühöng Árnyékban 41 fokos 
meleg ginsszál s rengeteg áldozatot szed 
a hőguta haján az utóbbi napokhoz 
hasonlóan Irtözatos meleg van. Árnyék­
ban 29-30, napon 41-45 fokos meleget 
mértek a óéit órákban. A közvetlen jö­
vőben még ilyen forró nyári Időre van 
kilátás, de valószínűleg egy két nap 
mu\va jelentősebb lehűlést kapunk. A 
meleg enyhülése csak zivatarok árán re­
mélhető, amelyekkel a közeljövőben Is­
mét komolyén kell számolnunk, amit a 
meteorológiai intézet is sejttet, amikor 
azt jelzi prognózisában: túlnyomóan de­
rült, Igen meleg idő, később növekvő fel­
hőzettel és zivatarhajlammal.

— Hirtelen rosszul lett. Dobler 
György bajai lakós, muvkanélküli, ma 
reggel fél 6 órakor a Kamarásdunai sé­
tányon hirtelen rosszul lett és ájulton 
esett össze. A mentők eszméletlen álla­
potban szállították a kórházba.

— A népszámlálási törvényjavas­
lat tárgyalása. A parlament közgaz­
dasági és pénzügyi bizottsága együttes 
ülésen tárgyalta le az 1930 évi népszám­
lálásról szóló törvényjavaslatot s azt kép­
viselőházi tárgyalásra egyhangúan el­
fogadta.

— Elloptak világos nappal egy 
padot. Szerdán a kora délutáni órák­
ban az üzletek déli zárása alatt isme­
retlen tettes ellopta Klauber Sándor Má­
tyás király-téri kereskedő üzlete elől 
a padot.

— Évzáró ünnepély a gimnázium­
ban. A gimnázium hagyományos szo­
kás szerint ünnepélyes keretek között zár­
ja be a tanévet. Az idén a nagy mele­
gek miatt a tanári kar ezt az ünnepélyt 
nem 29-én, hanem előtte szombaton 
este 5 órakor rendezi meg a gimnázium 
kellemes árnyékos udvarán. Az ének és 
zeneszámok között két hangulatos sza­
valat adja az ünnepi keretet a jutalmak 
kiosztásának, amely a diák-és szülő-szi­
vek elölt oly kedves pontja az évzáró­
nak. Az igazgató pedig a pályaválasz­
tásról és az aktuális kérdésekről tájé­
koztatja a szülőket. A nemzeti zászló 
előtt való tisztelgés szintén az ünnepély 
egyik megható pontja lesz. Az ünnepé­
lyes Tedeum azonban a rendes időben 
másnap 29-én Péter-Pál napján lesz. 
Utána a bizonyítványokat kapják kéz­
hez a tanulók.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban 

kölcsön ad

Schön Márk
Baja, Zichy fíódog-tér 2. 

(Kakas bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

lépcsők 
lábazatok 
sir kövek 
sir kerít sek 
sir burkolások

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.
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ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

É5 CSŐPALA

CSAK .Eternit ‘ vedszoval jelölt pala és cső valódi.
F-:r<MT MŰVEK HATSCHEK IA JOS. BUDAPEST. 4NDRÄSSY-UT33;GYAR:NVEKGE5UJFAIU.

Lerakatok: 

DELy Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPESTI-UT

— Életmentő cserkésztiszti ki­
tüntetés. Vasárnap, 29 én nyújtja át a 
Magyar Cse/kész Szövetség képviseleté­
ben Bácsalmáson a beltéri elemiiskola 
udvarán Dr. Gondán Felicián, ciszterci 
rendi tanár, a bdcs-bodrogvármegyel 
cserkészelnök Teleki István, cserkesztiszt, 
oki. la, lilának az egyetlen magyar cscr- 
készkitiintetést, az életmentő díszjelvényt. 
Ez alkalomból a bácsalmási cserkészek 
egy kedves cserkcszsjtnrnüt, több csapat - 
és magánszámot mutatnak be s azon­
kívül dr. Gondan Felicián felavatja a 
csapat újoncait Is, kinek fogadása a bács­
almási nagyál.oomáson 13 óra 15 perc­
kor lesz.

MOZI.
Akassza a szögre rádióját és hall­

gassa meg az élő Víg Miklóst és Érc- 
kövi Lászlót, juntus hó 26 án csütörtö 
kön este az Uránia kerthelyiségében 
Kezdete fél 9 órakor.

Rádió
Csütörtök, junius 26.

3 00 : Piaci Arak és árfolyamhirek. i 
4.00 : Rádió Szabad Egyelem.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
5.10 : Szányi Aladár meséi.
5.40 : Plich Jenő ny. ezredes felol­
vasása
6.00: A Székesfővárosi Zenekar 
hangversenye.
7.15 : Angol nyelvoktatás.
7.45 : Nagy Izabella Magyar nóta­
estje.
8 40: Zilahy Lajos felolvasása.
9.00 : Hangverseny.
9.40 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek.
Majd a Fejes-szalónzenekar hang­
versenye

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Teljesen üzemképes, 6 
személyes kombinés né­
met g> ártmányu, PROTOS 
védjegyű luxus

autómat
eladnám, vagy 1 ‘/«tonnás 
tehnrautól elcserélném 
kedvező fizetési feltételek 
mellett Légródy Kalocsa

Csónakmotorok javítása.
Speciális

csónakmotor olaj
magas compressio hatás, korommentes elégés.

Csónak alkatrészek, kirándulási cikkek.

KLTJa és SOMEOE'
autó-, motor- és gépjavító műhelye. — Autogen hegesztés.

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovácz ház) Telefon 76.

Bérbe adom 
vagy eladom

augusztus 1 -éré Erzsébet királyné-utca 
42. szám alatti

lakóházamat
mely áll 6 szobából, vizvezelékes für­
dőszobából, összes mellékhelyiségek­
ből, disz- és konyhakertből, garage-ből 

és kocsiszínből.
Érdeklődni lehel:

Weidinger Dezsőnél
Szent Antal-utca 17.

4 00: Asszonyok tanácsadója.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar) Telefon 84
ajánlja legjobb minőségű, pslacno/ott tel/es tejét, házhoz 

szállítva literenként 24 fül. csarnokban átvéve 22 fill. 
Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4— P 
10—25—50 dekás csomagokban.
Friss túró kg-ként . . . 0 40 P
Tejszín literenként . . 2 50 P
Tejfel literenként . 160 P

Jégbe hütött Joghurt 2 és fél del palackokban . 0 12 fiit.
,, Aludt tej 2 és fél del poharakban . 0 07 ,,

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessék eg> próbát tenni. 
Fölözött tej (Kitűnő baromfiak es malacok részére) literje 5 fii.

Rádiót T Brusztná!!
Szent István tér 4 Telefon 255

Árjegyzék.
1 drb petroleumfőzö 2 lánggal 

nélkülözhetetlen a háztartásban 12 50 
1 drb fürdőkád szolid erős 160 cm 

nélkülözhetetlen közsz iikségleti 
tárgy . . . 40’ —

1 drb vizeskanna zománcozva . 6 80
1 „ felmosóveder . 1 GO
3 „ alumínium edény erős vastag :

1 fazék, I lábos, 1 tál összesen 6-
kész'et sárgarézfüggönyrúd 4 50
drb fűnyíró olló 
köteg horganyzott ruhaszárító

2-20

drót 3 -
méter keritésdrót -•40

. zöld háló 2 —
drb mosdóasztal 10'—

továbbá teljes konyhaberendezések, tűz­
helyek, mángorlók, kerékpárok 
közismert olcsó áron kapható

KRÉNEISZ GÉZA
vaskereskedésében, Baja.

Saját gyártmányú
tök és uborkagyalu

príma minőségben, olcsón 
kapható

Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895

I

Zongora
rövid fekete, körpáncélos eladó.

Saját gyártmányú

nyugágyak
és vas táboriágyak

előnyösen beszerezhetők

UTRYN ÁL.
Zrzsébet kimé u. 38. Tel 280.

A valódi Hatschek-féle

Etermt
Pala es c s ö
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- es tű zni ent -s. 

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Jun. 24-tól jun. 30-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyngyazerés> patikája tart

éjjeli szolgálatot.
*z ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is ny’tvaáll 
$ közönség rendelkezésére.

'!• k

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton Telefon 210.
Nyomatott a Corvin-nyomsa gyorsa dóján Baján
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